



БелТА

✓ Выдвижение кандидатов в депутаты местных Советов депутатов двадцать восьмого созыва завершается в Беларуси. Созданы участковые комиссии и прошли их первые заседания. Регистрация пройдет с 9 по 18 января. Затем стартует предвыборная агитация, она продлится по 17 февраля включительно. На следующий день, 18 февраля, пройдут местные выборы. В общей сложности будет распределено чуть более 18 тыс. мандатов.

✓ Строительство музея под открытым небом в Беловежской пушце предусмотрено Государственной программой охраны окружающей среды и устойчивого использования природных ресурсов на 2016-2020 годы. Аналоги древних стоянок начнут возводить в будущем музее в текущем году, сообщил научный сотрудник нацпарка Руслан Книга. Городище позднего бронзового-раннего железного веков появится в районе р. Лесная Правая вблизи деревни Каменюки.

✓ В Министерстве информации Беларуси состоялось расширенное заседание подкомитета по вопросам информационно-рекламного обеспечения и работы СМИ республиканского оргкомитета по подготовке и проведению Евроигр-2019. В заседании приняли участие представители ведущих республиканских СМИ, Национального олимпийского комитета, дирекции Евроигр, а также ряда министерств и ведомств.

БелТА

О чём пишем и читаем

За последние несколько десятилетий в Беларуси происходит процесс роста количества торговых и бизнес-центров, розничных сетевых магазинов, средних и мелких точек продажи разнообразной продукции. В любом случае – такой процесс на руку потребителям, так как здоровая конкуренция между продавцами позволяет делать не просто выбор, а значительно увеличивает количество вариантов для него.

Однако успешное развитие торговли зависит не только от количества объектов, но и от сформированной идеи и концепции, которые действуют в сложившейся рыночной ситуации. Важным аспектом является месторасположение торгового объекта, выбор ценового сегмента, потребительской категории, товарных групп и так далее.

Для нашей республики данная стратегия начинает набирать обороты. И в Мостовском районе стали появляться магазины, отличающиеся от привычных универсамов. Однако не исчерпали себя торговые точки у дома, так называемые «шаговой доступности», а, кроме того, некоторые непрофильные объекты стали оказывать услуги по продаже и доставке товаров домой. Как свидетельствует статистика, ежегодный прирост торговой инфраструктуры стабильно составляет до 100 тысяч кв.м. торговых площадей магазинов (или 200 - 250 объектов).

От того, насколько правильно выстроена логистика доставки, грамотно используется кадровый потенциал и передовые технологии, зависит конкурентоспособность любой торговой сети или магазина, а следовательно, доходность объекта.

И. БОЧКО

Общество и мы

Инициативы и дела Молодёжного парламента

Свою деятельность Молодёжный парламент учреждений образования Мостовского района начал в сентябре 2015 года. За прошедшие два с лишним года на счету юных парламентариев – десятки реализованных значимых акций и проектов, трудовых и поздравительных десантов, социальных инициатив.

О том, какими делами на благо жителей района был отмечен 2017 год, мы попросили рассказать координатора Молодёжного парламента Елену Валерьяновну БОРОВСКУЮ:

-- Председателем Молодёжного парламента учреждений образования Мостовского района в конце 2016 года был избран Дмитрий Волкович из СШ №5 г. Мосты, его заместителем стала Милана Дейкало из второй городской школы. Ребята получили право представлять интересы своих ровесников в областном Молодёжном парламенте, где они входят в состав двух комиссий: по гражданско-правовым вопросам и профилактики правонарушений и по экономике, менеджменту, предпринимательству и профориентации школьников.

Начиная с 2017 года, работаем над реализацией областных проектов «От правовых знаний – к гражданской позиции» и «Поколение НЕКСТ». В рамках первого проекта организовываем и проводим митинг, посвящённый памяти сотрудников внутренних дел, погибших при исполнении служебных обязанностей и воинского долга. Также состоялась ученическая пресс-конференция

«Есть такая профессия -- Родину защищать» с участием представителей военного комиссариата, РОВД и ветеранов труда.

К слову, мы плодотворно сотрудничаем с районным советом ветеранов. К торжественному пленуму, посвящённому 30-летию образования ветеранской организации, представители Молодёжного парламента подготовили поздравление-рапорт и дали обещание свято чтить и хранить традиции дедов и отцов.

Неделя инклюзии «Наши инициативы – наше будущее», объявленная областным Молодёжным парламентом, объединила не только юных парламентариев, но и пионерские дружины и первичные организации БРСМ. Мероприятия, которые были проведены в рамках Недели, способствовали развитию творческой и социальной активности детей с ограниченными возможностями, воспитанию у ребят толерантного отношения к таким людям.

Детские игровые про-



Представители Молодёжного парламента с ветераном Великой Отечественной войны Н.М. БОБКО.

граммы, подарки и сладости – такой новогодний сюрприз подготовили представители парламента для воспитанников социального приюта, центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, отделения дневного пребывания для инвалидов, детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, участвуя в республиканской инициативе «Чудеса на Рождество».

Наши парламентарии – активные участники патриотического проекта «Цветы Великой Победы». Именно они инициировали проведение районной акции «Победа в твоём сердце». Уже стал традиционным новогодний десант «С честью к ветеранам», когда представители от каждого учреждения образования готовят подарки и посещают ветеранов Великой

Отечественной войны. Много участников собрало и интерактивное мероприятие «Сделаем молодёжный квилт «За любимую Беларусь!».

Очень ответственно представители Молодёжного парламента отнеслись к акции «Миссия – жить», цель которой – формирование активной жизненной позиции через ведение здорового образа жизни. В школах прошли тренинги, флешмоба, круглые столы по вопросам ответственного поведения, а также конкурс видеороликов социальной рекламы, освещающих деятельность антинаркотического движения «ВЕК».

Кстати, тема государственной политики в сфере здравоохранения была обсуждена на районной сессии Молодёжного парламента, которая прошла в форме круглого стола. Встреча была призвана

помочь ребятам понять и усвоить многогранность понятия «здоровье», воспринять его как общечеловеческой и личностной ценности.

И это далеко не всё, о чём мы можем рассказать. Нашим опытом мы делимся, участвуя в Международном конкурсе Молодёжных парламента под эгидой ЮНИСЕФ.

Итоги работы Молодёжного парламента за 2017 год были представлены в национальном детском образовательно-оздоровительном центре «Зубрёнок» и подведены 4 января во время районной сессии. В её работе приняли участие начальники групп призыва районного комитета А. А. Давыденко и старший инженер РОЧС А. В. Ганцевич. Намечены новые интересные и полезные дела.

Подготовила Н.ШЕВЧИК

Желаем счастья!

**ДОРОГУЮ И ЛЮБИМУЮ
ЖЕНУ, МАМУ И БАБУШКУ
ВАЛЕНТИНУ ИВАНОВНУ БЕЙДУК**

от всей души поздравляем с 55-летием!
Тебе, родная, мы подарили б вечность,
Чтоб длились без конца твои года,
За доброту твою, за человечность,
За то, что помогаешь нам всегда!
Пусть небо будет чистым над тобою,
Земной поклон твоим годам!
Желаем счастья, крепкого здоровья
И долгих лет на радость нам!
Пусть этот день счастливым будет,
Пусть принесёт он радость и успех.
И сколько б счастья не желали люди,
Но мы желаем больше всех!
С любовью твоя семья

3 родных вытокаў

Пад Каляднай яснай зоркай



Удзень нараджэння Хрыста, 7 студзеня, як толькі за-
гараецца першая зорка на небе, жыхары аграгарадка
Вялікія Азёркі заўсёды чакаюць калядоўшчыкаў.

Абрад калядавання стаў ужо добрай традыцыяй,
і на гэты раз калядоўшчыкам прырода паспрыяла,
праўда не халапа снегу. Ясны месяц і мноства зорак
на цёмным небе, як і людзі, радаваліся нараджэнню
Божага сына.

“Дзе каза нагой, там шчасце гарой” – так шчыра
жадалі калядоўшчыкі сваім сялячанам, з добрым,
святочным настроем зычылі шчасця і здароўя.

Гаспадары з радасцю адкрывалі дзверы сваіх дамоў.
Адзначым, што некаторыя сем’і кожны год запра-
шаюць, каб Каляда зайшла да іх у хату, бо як кажуць:
“Каляда прыйшла і радасць у хату прынясла”.

У гэтым годзе ў ролі Казы быў Сяргей Ткачэнка,
Мядзведзь -- Максім Шалястовіч, а ў вобразе
Цыганкі прадстала Юля Майсюк. Іншыя ўдзельнікі
аматарскай творчасці сельскага клуба “Азёркі”
таксама з задавальненнем прынялі ўдзел у такім
вясёлым і радасным дзеянні. Ішлі з Калядамі па агра-
гарадку – жадаючы ўсім шчодрара і багатага вечара,
шчаслівых святаў, здароўя і дабрабыту.

І. ШАЛЯСТОВІЧ

Социум

Поиск улик школьниками

5 января в роли криминалистов попробовали себя учащиеся девятого класса третьей городской школы. Вместе с классным руководителем Оксаной Владимировной Труш они с энтузиазмом и воодушевлением слушали сотрудников Мостовского районного отдела Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь.



Фото автора

Многие из этих ребят серьёзно задумываются о выборе профессии, ведь не за горами окончание средней школы и, соответственно, поступление в ВУЗы. Школьники узнавали о преимуществах данной профессии, куда поступать и как правильно «катать пальчики».

Работа эксперта начинается с осмотра места происшествия. Как подготовленный специалист, он оценивает значимость оставленных преступниками следов. Оперативные работники не всегда могут придать значение мелочам, на которые непременно обратит внимание опытный эксперт. Он помогает сотрудникам органов внутренних дел выявить следы, оставленные преступником, профессионально изъять их с места преступления и, что немаловажно, правильно описать их в

протоколе. Ведь потом на основании этих сведений и будет строиться доказательная база. Во многом проведенные проверки по криминалистическим учётам и произведённые экспертизы помогают вычислить преступника и оперативно задержать его.

После того, как школьники узнали, с чего начинается осмотр места происшествия, чем оснащён экспертный чемодан, какие следы изымаются и для чего, как их правильно фиксировать, государственный судебный эксперт Мостовского районного отдела Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь Александр Владимирович Булочка продемонстрировал всё это на практике. Он рассказал ребятам о том, насколько важно осознанно прийти в эту профессию, ведь рабо-

та эксперта как на месте происшествия, так и при проведении экспертиз, требует скрупулёзности, склонности к аналитике, постоянного обучения.

Также присутствующим рассказали об основных видах экспертиз. Оживление вызвал всем известный процесс «катания пальчиков».

Сотрудники отдела также рассказали, для чего составляется субъективный (словесный) портрет неустановленного преступника, и продемонстрировали один из таких портретов.

Если не судьбу предсказать, то уж точно идентифицировать личность человека по отпечаткам пальцев могут в районном отделе. Оставленные на месте преступления следы рук позволяют стопроцентно опознать по ним человека. По всем тематическим расчётам

у двух разных людей не может быть одинаковых папиллярных узоров на руках.

К слову, по оставленным на месте происшествия отпечаткам пальцев лица устанавливается достаточно быстро, что помогает задать направление для поиска преступников либо свидетелей преступления.

Старший эксперт Мостовского районного отдела ГКСЭ старший лейтенант юстиции Андрей Иванович Радюк рассказал школьникам, как пополнить ряды экспертов-криминалистов. Желаящим поступать необходимо обратиться в районный отдел по месту жительства.

В завершение экскурсии был продемонстрирован видеоролик о работе криминалистов. Как и ожидалось, встреча получилась познавательной и интересной для ребят. **А. МАКАР**

Примите к сведению

Зимняя рыбалка

Зимняя рыбалка, особенно по первому и последнему льду, привлекательнее, чем летняя.

В связи с наступлением отрицательных температур рыболовы-любители зимней рыбалки уже начинают свои удочки. В связи с чем, Щучинская межрайонная инспекция охраны животного и растительного мира напоминает основные правила, которые следует соблюдать рыболовам-любителям при зимней рыбалке. Правилами рыболовства

запрещается любительское рыболовство:

-с применением запрещённых орудий рыболовства, не указанных в Правилах;

-с применением удочек, оснащённых двойными или тройными крючками без естественной или искусственной наживки, и запрещённым способом «багрения»;

-с одновременным использованием орудий рыболовства с общим количеством крючков более 5 штук;

-с использованием жерлиц, ставок в ночное время суток, а также без указания на них фамилии и инициалов рыболова, осуществляющего лов рыбы, и оставлять их установленными без визуального контроля.

При этом напоминаем, что рыболовы обязаны выпускать пойманную рыбу не достигшую промысловой меры и относящуюся к видам, включённым в Красную книгу Республики Беларусь, а также поддерживать над-

лежащее санитарное состояние рыболовных угодий, не оставлять на берегах и на льду мусор, другие отходы. Запрещён въезд и передвижение в рыболовных угодьях, в том числе покрытых льдом механических транспортных средств.

Все эти меры направлены на сохранение и увеличение рыбных запасов, которые будут приносить рыболовам-любителям больше радости и удачи при рыбалке. Удачной вам зимней рыбалки!

Телефон «доверия» Щучинской межрайонной инспекции: (8-01514) 70 101 – работает круглосуточно.

С. КЕЖУН,
госинспектор
Щучинской МРИ

Зара над Нёманам

Мастоўская раённая газета.

Газета выходзіць у сераду і суботу.
У тыдзень выпускаецца два нумары.
Выдаецца ў г.Масты, Гродзенскай вобласці,
Рэспублікі Беларусь.

Заснавальнікі: раённы выканаўчы камітэт, раённы Савет дэпутатаў, працоўны калектыў рэдакцыі.
Рэгістрацыйнае пасведчанне №1214.
Выдадзена 8 лютага 2010 года Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

**АДРАС
РЭДАКЦЫІ:**
231592,
г.Масты,
вул.Савецкая,34
Індэкс 64033

Галоўны рэдактар Ірына Пятроўна БОЧКО

ТЭЛЕФОНЫ: галоўнага рэдактара -- 3-21-65, нам. гал. рэдактара -- 3-24-33, адк. сакратара -- 3-35-85, аддзела пісьмаў -- 3-33-45, аддзела сац.-эканамічнага развіцця -- 3-33-45, бухгалтэрыі і аддзела рэкламы -- 3-35-23, камп'ютарнага цэнтра -- 3-23-17, аддзела радыёвяшчання -- 3-22-29.

Набор і вёрстка камп'ютарнага цэнтра “Зары над Нёманам”
Газета надрукавана афсетным спосабам у ГАУПП “Гродзенская друкарня”:
230003, г.Гродна, 3, вул. Паліграфістаў, 4. Разл.ракунарэдакцыі ВУ93ВАРВ30152400900140000000,
РКЦ №10 у горадзе Масты філіяла ААТ «Белаграпрамбанк» - Гродзенскае абласное ўпраўленне,
код банка ВАРВУ24457, УНП 500126806, ОКПО 02478504.
Падпісана да друку 9 студзеня ў 10.00. Тыр. 3564 Зак. 111

Наш сайт у інтэрнэце:
<http://www.mosty-zara.by>

E-mail: zarja@mail.grodno.by

ISSN 2218-919X



Адказнасць за падбор і выкладанне фактаў нясуць аўтары публікацый. Выказаныя ў іх думкі могуць не супадаць з пунктам гледжання рэдакцыі і не накладваюць на яе ніякіх абавязкаў. За змест аб'яў і іншай рэкламы рэдакцыя не адказвае. Усе даведкі ў рэкламадаўцаў.